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— Мас тац кія здоль нас ці 

ў мя не бы лі заў сё ды. Ус-

пад ка ва ла гэ та ад та ты. 

Да рэ чы, усё жыц цё ён быў і 

ма ім са мым стро гім кры ты-

кам, — з усмеш кай ус па мі-

нае мас тач ка. — Баць ка не 

меў спе цы яль най аду ка цыі, 

але ў яго быў вя лі кі та лент. 

Та кім лю дзям ні ко лі не поз -

на па чы наць тва рыць. У 65 га -

доў та та ўпер шы ню ку піў 

алей ныя фар бы. Па пра сіў 

на ву чыць раз во дзіць іх, і 

не ўза ба ве з-пад яго пэнд з-

ля па ча лі вы хо дзіць вель мі 

вар тыя ра бо ты, у тым лі ку і 

ко пія Шыш кі на.

Твор чы та лент са мой

Алы Ві таль еў ны па чаў пра яў -

ляц ца ў ран нім дзя цін стве.

Дзяў чын ка шмат фан та зі-

ра ва ла і ма ля ва ла. Хтось-

ці мо жа ска заць, што гэ та 

ўлас ці ва ўсім дзе цям, але 

тут ін шая сі ту а цыя. Бо час 

ішоў, а за хап лен не твор-

час цю не пра хо дзі ла. Так, у 

юнац тве мас тач ка ма ля ва ла 

неш та на кшталт су час ных 

ко мік саў.

— У мя не ўсе сшыт кі бы лі 

раз ма ля ва ны роз ны мі гіс то-

ры я мі. Яшчэ за доў га да та-

го, як да ве да ла ся пра ко мік-

сы, я ўжо ства ра ла штось ці 

па доб нае. Гэ та бы лі цэ лыя 

се рыі з ціт ра мі. Ся род ма іх 

сяб ро вак та кія сшыт кі ка-

рыс та лі ся вя лі кім по пы там: 

дзяў чын кі пры хо дзі лі і пы-

та лі ся, ка лі бу дзе пра цяг, — 

дзе ліц ца Ала Пра ку рат.

Пас ля шко лы яна па сту-

пі ла ў Коб рын скі мас тац кі 

ка ледж на ін крус та та ра і 

мас та ка раз ма лёў кі. Та-

ле на ві тая сту дэнт ка, якая 

ву чы ла ся на вы дат на. Та кі 

каш тоў ны кадр не змог упус-

ціць ды рэк тар на ву чаль най 

уста но вы Ан тон Бу кач, і лі-

та раль на на вы пуск ным ве-

ча ры ён пра па на ваў на шай 

ге ра і ні ра бо ту май страм у 

аль ма-ма тар. І з та го ча су 

яна ўжо на пра ця гу 17 га доў 

ву чыць моладзь тва рыць.

— Ця пер я дак лад на ра зу-

мею, што вы кла дан не — маё

прызначэнне. На ват ка лі б 

вяр ну ла ся на зад у ча се, то 

ўсё роў на вы бра ла б та кі 

шлях. Люб лю сваю спра ву і 

сва іх на ву чэн цаў. Та кіх яр кіх, 

твор чых і не звы чай ных, — 

рас казвае Ала Пра ку рат.

Вя лі кую ро лю ў яе жыц ці 

ады граў і лю бі мы пе да гог з 

ВДУ імя П. М. Ма шэ ра ва Мі-

ха іл Цы буль скі.

— Ён уваж лі ва са чыў за 

ма ёй аба ро най дып ло ма, 

за тым, як я за хоп ле на рас-

кры ва ла тэ му, і ў ней кі мо-

мант ска заў: «Толь кі ні ко лі 

не кі дай твор часць!» І я не 

кі ну ла. Ця пер і ўсім сва ім на-

ву чэн цам так са ма ка жу, што 

трэ ба сваю спра ву лю біць, 

па ста ян на раз ві вац ца і не 

ба яц ца ня ўдач.

На дум ку Алы Пра ку рат, 

да кож на га па трэб ны свой 

па ды ход, асаб лі ва ка лі раз-

мо ва аб твор чых лю дзях з 

іх эма цы я наль нас цю і ра ні-

мас цю. І яшчэ яна заў сё ды 

за пра яву ін ды ві ду аль нас ці 

ў твор час ці.

— З не ка то ры мі на ву чэн-

ца мі вель мі цяж ка знай сці 

агуль ную мо ву, бы вае амаль 

не маг чы ма. І не трэ ба пра бі-

 ваць гэ ту сця ну, сту кац ца

ў за чы не ныя дзве ры, маг чы-

ма, праз ней кі час яны са мі 

ад чы няц ца, ка лі ада грэ ец ца 

сэр ца, — раз ва жае мас тач-

ка. — Па пра гра ме мы больш 

пры ву ча ем да шаб лон на га 

паў та рэн ня ўзо ру, ад нак я 

не люб лю за га няць на ву чэн-

цаў у вуз кія рам кі. Вя до ма, 

тэх на ла гіч ныя пра цэ сы яны 

па він ны вы кон ваць: без гэ-

та га не маг чы ма ства рыць 

якас ны вы раб. Але па трэб-

на, каб аба вяз ко ва пры сут-

ні ча ла твор часць, — да дае 

Ала Пра ку рат.

Сак рэт ны дэ віз май стра: 

менш не га ты ву — больш 

па хва лы. Бо ме на ві та доб-

рае сло ва ча сам мо жа даць 

штур шок для раз віц ця:

— Са мае га лоў нае, каб 

на ву чэн цы ве ры лі ў ся бе, 

у сваю вы ключ насць, каб 

не ад сту па лі і да ся га лі мэт. 

Вель мі ха чу, каб яны раз ві-

ва лі ся і атрым лі ва лі вы шэй-

шую аду ка цыю.

А яшчэ Ала Ві таль еў на 

пры зна ец ца, што са ма час-

та атрым лі вае ці ка вы во пыт 

і твор чыя пад каз кі ад сва-

іх та ле на ві тых на ву чэн цаў. 

Так, па да печ ныя з за да-

валь нен нем да па ма га лі ёй 

у пад рых тоў цы да аб лас но га

эта пу кон кур су «Май стар 

го да — 2023».

— Для ад на го з ту раў 

трэ ба бы ло зняць ві дэа ўрок. 

Дык вось, здым кі доў жы лі ся 

аж шэсць га дзін і мае на ву-

чэн цы гэ та год на вы тры ма-

лі, — з усмеш кай ус па мі нае 

Ала Пра ку рат.

Дзя ку ю чы ўлас на му та-

лен ту і згур та ва най ка манд-

най пра цы, на ша ге ра і ня 

прай шла ў фі нал аб лас но га 

эта пу кон кур су «Май стар 

го да — 2023».

— Для мя не гэ та не бы ло 

над та хва лю ю ча. Апош ні раз 

вы сту па ла вель мі даў но, ця-

пер жа я аб са лют на не сцэ-

ніч ны ча ла век, — пры зна ец-

ца Ала Ві таль еў на.

У фі на ле тры ўдзель ні-

кі зма га лі ся за га на ро вае 

зван не «Май стар го да» і 

маг чы масць прад стаў ляць 

сваю на ву чаль ную ўста но ву 

на рэс пуб лі кан скім уз роў ні. 

Ад ным з фі наль ных вы пра-

ба ван няў быў «Ад кры ты 

ўрок». Ме на ві та з-за яго 

асаб лі ва пе ра жы ва ла на ша 

ге ра і ня.

— На ўрок за пра сі лі вуч-

няў з роз ных школ, аб са-

лют на не зна ё мых дзя цей. 

Май стру ж трэ ба бы ло за 

15 хві лін прэ зен та ваць тэ-

му на ву чэн цам, якія ні чо га 

не ра зу ме юць у гэ тай сфе-

ры. Я тлу ма чы ла гіс то рыю 

тра фа рэ та. І, ня гле дзя чы 

на хва ля ван не, усё атры ма-

ла ся цу доў на, — дзе ліц ца 

мас тач ка.

На столь кі цу доў на, што па 

вы ні ках усіх кон курс ных іс пы-

таў «Май страм го да — 2023» 

у Брэсц кай воб лас ці ста ла

Ала Пра ку рат. Яна пры зна-

ец ца, што гэ та ста ла не ча-

ка нас цю:

— Усе кан ку рэн ты бы лі 

вель мі год ныя. На ват не ве-

даю, ча му жу ры вы бра ла мя-

не, на пэў на, з-за ма ёй эма-

цы я наль нас ці і шчы рас ці.

На пе ра дзе — рэс пуб лі-

кан скі этап кон кур су. Час 

для пад рых тоў кі яшчэ ёсць, 

та му па куль жыц цё на шай 

ге ра і ні ідзе ў штат ным рэ жы-

ме: яна пра цяг вае тва рыць, 

ву чыць і на тхняць.

Лі за ве та ГО ЛАД,

фо та аў та ра.

З МАС ТАЦ ТВАМ ПА ЖЫЦ ЦІ

Твор чых лю дзей за ўва жа еш ад ра зу. Яны ні бы 
све цяц ца знут ры, імк нуц ца па ка заць усім, 
які цу доў ны і не звы чай ны гэ ты свет. З та кім 
чалавекам ка рэс пан дэнт «Чыр вон кі» па зна ё мі ла ся 
ў ад ной з ка ман дзі ро вак. Раз мо ва ідзе пра май стра 
вы твор ча га на ву чан ня Коб рын ска га по лі тэх ніч на га 
ка ле джа Алу ПРА КУ РАТ, якая спе цы я лі зу ец ца 
на ства рэн ні мас тац кіх вы ра баў з ке ра мі кі 
і вы ка нан ні мас тац ка-афар мі цель скіх ра бот.


